

В Диссертационный совет 6D. КОА –18 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абединой Мохаммад Хосейн  
на тему: «Расторжение брака в иранском праве»  
представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.03  
– гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право

Уникальность института брака и семьи способствующее развитию общества и в целом государства, состоит в том, что практически все социальные функции, семья может нормально выполнять лишь при наличии внутри нее атмосферы взаимопонимания, взаимоуважения и моральной поддержки всех ее членов.

Общество и государство заинтересованы в прочных брачных союзах, основанных на чувствах уважения и взаимозаботы, что в свою очередь выступает важным условием развития других общественных отношений.

Привычными для заключения брака, создания и укрепления семьи и необходимым регуляторами семейных отношений с момента ее зарождения были такие социальные нормы как обычаи, традиции, мораль, нравственность, которые передавались из поколения в поколение и приняли своего рода форму общеобязательных правил поведения.

Прекращение брака означает распад семьи и последующее воспитание детей в неполной, чаще всего материнской, что в отдельных случаях порождает безнадзорность детей, не говоря уже о том, что дети в неполной семье не могут приобрести навыки внутрисемейного общения, что делает их плохо подготовленными к будущей семейной жизни.

Исходя из этого, вопросы, касающиеся правовых и иных аспектов заключения брака, создания и функционирования семьи, расторжения брака и его правовых последствий всегда оставаясь актуальными, являлись предметом изучения различных цивилизаций и народов, поскольку брак и семья представляют собой непреходящие ценности, являющиеся неотъемлемой частью человеческой цивилизации в целом.

К расторжению брака с учетом традиций, религии, культурных и правовых аспектов в каждой стране сложились разные подходы, которые также учитывают юридический фактор.

Правоотношения по расторжению брака в Исламской Республике Иран регулируются гражданским законодательством, основанным на мусульманских принципах и являющимся частью фикха.

Однако, как показывает анализ действующего законодательства, не все проблемы, связанные с правовым регулированием расторжения брака и его правового последствия решены гражданским законодательством Исламской Республики Иран, что свидетельствует о наличии пробелов в действующей нормативной основе.

По сей день законодательством надлежащим образом не отрегулирован вопрос развода и его правовых последствий, защиты имущественных и неимущественных прав ребенка после расторжения брака между его родителями, недостаточно регламентированы нормы способствующие передотвращению расторжения брака и укрепления семьи, что в свою очередь является одной из причин роста количества разводов в Исламской Республике Иран, а также усматриваются коллизии между правовыми нормами и религиозными нормами в вопросе семейных отношений.

Безусловно, отсутствие необходимого правового механизма регулирования семейных отношений, в частности расторжения брака, является препятствием для необходимого обеспечения и реализации прав и законных интересов участников семейных отношений.

На достаточном уровне не сформирована необходимая правоприменительная практика по защите законных интересов участников семейных отношений в данном контексте, что в целом приводит к различным проблемам на практике при решении семейно-правовых споров.

Также, независимо от существующей проблемы правовой регламентации, до настоящего времени в науке гражданского и семейного права Исламской Республики Иран отсутствуют комплексные научные исследования по многим вопросам, связанным с применением норм, регулирующих расторжение брака, во всем его многообразии, а также касательно реализации личных имущественных и неимущественных прав супругов после развода и несовершеннолетних детей.

Все это в совокупности свидетельствует об актуальности исследования темы расторжения брака в иранском праве, а также об актуальности исследования проблем, связанных с отличием расторжения брака от

признании брака недействительным и их правовых последствий, что и предопределило выбор темы исследования.

Связи с чем, можно отметить, что данная диссертационная работа выступает первым в правовой науке Исламской Республики Иран комплексным исследованием посвящённой проблеме правового регулирования расторжения брака в иранском праве с момента начала социальных реформ и формирования нового по существу законодательства.

Работа посвящена достаточно интересной и сравнительно малоизученной теме и актуальность её исследования, как с научной, так и с практической точек зрения не вызывает сомнения, а сформулированные по результатам исследования теоретические положения и практические рекомендации научно обоснованы и являются новыми для гражданского законодательства.

Необходимо признать, что структура и содержание представленной диссертации логически последовательно отражают обоснованность решения поставленных диссертантом вопросов, способствуют наиболее полному и эффективному раскрытию исследуемой проблематики.

Рецензируемое диссертационное исследование представляет собой новое научное направление, в котором осуществлён комплексный историко-правовой анализ развития гражданского законодательства в вопросе правового регулирования расторжения брака по законодательству Ирана, исторические предпосылки возникновения и развития законодательства, виды развода и порядок расторжения брака, особенности расторжения брака граждан Ирана за рубежом, а также особенности процедуры развода в Исламской Республике Иран и Республики Таджикистан с учетом норм современного законодательства и практики его применения.

На основе научного исследования автором разработаны и предложены целый ряд теоретических позиций для развития науки гражданского и семейного права, а также выявлены имеющиеся правовые проблемы в рассматриваемой области и разработаны рекомендации по совершенствованию соответствующей законодательной базы, которые прошли апробацию и нашли своё отражение в научных публикациях автора.

В частности, диссертант, рассматривая понятие расторжения брака и его правовой сущности, обоснованно отмечает, что в зависимости от того, имеется ли воля хотя бы одного из супругов, направленная на прекращение супружеских отношений, выделяется прекращение брака при отсутствии воли супругов и расторжение брака. Расторжение брака является частным

случаем прекращения брака. Юридическая наука Ирана обозначает развод (талок) как ийка, как односторонний правовой акт, который становится легальным при согласии одной из сторон.

Проведя анализ различных теоретических концепций относительно отличия расторжения брака от признания брака недействительным, автор указывает, что если с разводом прекращаются на будущее время правоотношения лиц, состоявших ранее в брачном союзе, то брак, признанный недействительным, считается таковым с момента его заключения.

Обоснованно отмечается, что несоблюдение условий о вступлении в брак приводит к признанию брака недействительным в установленном порядке, так, несоблюдение условия о согласии сторон при заключении брачного договора является случаем сделки с пороком воли. Пороком воли страдают браки, совершенные под влиянием заблуждения, обмана, угрозы, насилия и др.

Важной чертой диссертационного исследования является должное внимание диссертанта научному анализу вопроса касательно особенностей процедуры расторжения брака по законодательству Ирана, в рамках которого исследованы причины и условия расторжения брака.

В результате анализа данного вопроса, автором правильно выделяется совокупность культурных, нравственных, социальных и экономических факторов развода, в частности, увеличение требований и ожиданий супругов от совместной жизни в браке; подражание чужой культуре, дискриминация по отношению к женщинам, насилие в семье, легкомысленный или меркантильный выбор супруга, безработица и безденежье супруга, поверхностное и беспечное отношение к браку, завышенное внимание к внешней атрибутике, большая разница в образовании и социальной принадлежности, разница в материальном положении родственников и близких мужа и жены, вмешательство родственников в семейную жизнь супругов, небольшой доход и связанные с ним семейные проблемы.

Диссертант, делая особый акцент на изучение путей преодоления расторжения брака и роль права в укреплении семьи, на основе анализа аргументированно приходит к выводу что, на сегодняшний день в Исламской Республике Иран назрела необходимость разработки юридически обоснованной системы мероприятий, направленных на преодоление разводов и укрепление семьи.

Автором также правильно отмечается, что распад семьи легче предотвратить, чем бороться с ним на более поздних стадиях. Для этого,

необходимо совершенствовать законодательство, регулирующее вопросы, связанные с расторжением брака и провести ряд крупных мероприятий государственного масштаба. Стабилизация семейных отношений и укрепление семьи невозможны без комплексных мер. Только лишь совершенствование законодательства без создания определённых условий и предпосылок не позволит достичь необходимого результата.

В целом следует отметить что, исходя из богатого содержания диссертации, усматривается, что на основе анализа достаточно большого объёма материалов, автором подвержены анализу практически все вопросы, связанные с выбранной темой и представлены также другие обоснованные выводы и предложения, которые вызывают всестороннюю поддержку.

Высоко оценивая содержание и другие положительные стороны диссертационного исследования, нужно отметить что, как и любая комплексная самостоятельная научная работа, она имеет некоторые спорные и недостаточно аргументированные положения.

В частности, в диссертации, к сожалению, отсутствует достаточная характеристика результатов переведённого сравнительно-правового анализа законодательства Ирана и Таджикистана о расторжении брака, в частности правовые основы и практические способы предотвращения расторжения брака и его правовых последствий. Обобщая и характеризуя надлежащим образом опыт Республики Таджикистан в области предотвращения расторжения брака, позволило бы диссертанту выявить и иные основания и причины увеличения количества разводов а Иране и предложить дополнительные меры по совершенствованию законодательства и практики правоприменения способствующих уменьшению количество разводов, а также еще более обогатить содержание научного исследования.

Однако, так как, диссертация является самостоятельным комплексным исследованием, указанные замечания носят дискуссионный характер и не колеблют общего исключительно положительного впечатления от содержания представленной научной работы и являются результатом ее заинтересованного изучения автором.

Диссертация написана хорошим юридическим языком и характеризуется внутренней логикой и системой, насыщена всесторонним анализом целого ряда теоретических концепций, свидетельствующие о личном вкладе автора в науку. Цель и задачи, поставленные в исследовании решены и работу можно оценить, как новое, актуальное и завершённое научное исследование одной из проблем гражданского законодательства

Ирана, содержащее в свою очередь ряд всесторонне обоснованных предложений по совершенствованию законодательства, регулирующие вопросы расторжения брака.

Выше изложенное позволяет прийти к выводу, что диссертация является завершённым научным исследованием, обладает бесспорной новизной, соответствует требованиям, а её автор Абедини Мохаммад Хосейн заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Начальник управления делопроизводства  
и контроля Исполнительного аппарата  
Президента Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук



Хошимзода Д.

15.05.2024.

Республика Таджикистан  
734023, г. Душанбе, проспект Рудаки, 80  
тел: (+992) 93 860 55 00  
E-mail: davron.d@mail.ru

Подпись заверяю:

Заведующий отделом кадров  
Исполнительного аппарата  
Президента Республики Таджикистан

Саидзода М.